
Anfrage 

der Abgeordneten Sabine Schatz, Genossinnen 
an den Bundesminister für Inneres 

betreffend ein rechtsextremes Zentrum in GrazlUmgebung 

Seit einigen Monaten ist bekannt, dass die Identitäre Bewegung Österreich (IBÖ) Linz ein sog. 
"Konservatives Zentrum" 1 plant. Dort hatten Identitäre bis vor kurzem einen Mietvertrag in der 
Villa Hagen, dem Sitz eines FPÖ-nahen Studentenvereins und der Burschenschaft "Arminia 
Czernowitz"2. Öffentlicher Druck führte dazu, dass das Mietverhältnis aufgelöst wurde. 

Ein rechtsnationalistisches Magazin berichtet nun, dass auch in GrazlUmgebung ein solches 
rechtsextremes Zentrum entstehen soll. 

Ta�rssLillllllr POLITIK - WELT GESEllSCHAn WIRTSCHAn KULTUR TECHNIK MEINUNG 

vermehrt zu kämpfen hat, werden neue Projekte verwirklicht, die Mitglieder bleiben aktiv. 

Neues patriotisches Zentrum 

Und während man in Linz noch auf der Suche nach passenden Räumlichkeiten für ein 

Zentrum ist, ist man in der Steiermark offenbar bereits fündig geworden. 

So ist laut Angaben der Identitären Bewegung Steiermark etwa in Graz-Umgebung ein 

neues patriotisches Zentrum im Enstehen. Dort sollen in Zukunft Lesekreise, Schulungen, 

Vorträge, Sitzungen und Feiern stattfinden . •  Mit dem ,Hackher Zentrum Neu' wird ein 

patriotischer Freiraum geschaffen, der Aktivisten und Unterstützern Platz für neue 

Projekte bieten soll·, hieß es auf Nachfrage der Tagesstimme beim Leiter der IB 

Steiermark. 

Abbildung 1 Quelle: https://www.tagesstimme.com/2019/07/03/steiermark-bekommt-neues-potrioUsches-

zentrum/?jbclid=/wAR2itjNCOoMTxnzowADksF3p3rK_z8vqeMFvHUZT414-VWs58MljE3JYerl (abgerufen am 10. Juli 2019) 

Die unterfertigten Abgeordneten stellen daher folgende 
Anfrage: 

1. Seit wann ist in Ihrem Ressort bekannt, dass auch in Graz ein Zentrum der 
rechtsextremen Identitären entsteht? 

a. Wenn ja, welche Informationen gibt es dazu in Ihrem Ressort? 
b. Wenn nein, warum nicht? 

2. Ist in Ihrem Ressort bekannt, wann das Zentrum eröffnet werden soll/wurde? 
3. Ist in Ihrem Ressort bekannt, welche Immobilie(n) in GrazlUmgebung 

angekauftlangemietet wird? 
a. Wenn ja, wo befinden/befindet sich diese konkret? 
b. Wenn ja, sind die VermieterNerkäufer dieser/dieses Objekte(s) amtsbekannt? 

4. Ist in Ihrem Ressort bekannt, wie die IBÖ dieses Zentrum in Graz finanziert? 
5. Medienberichten zufolge gibt es in Ihrem Ressort eine Liste von etwa 500 

1 httDs:/Ischanze-eins.de/projekte/prospekt linz.pdf, abgerufen am 26. Juni 2019 
2 https:/Inext.derstandard.at/storv/2000101050053/identitaere-nicht-laenger-mieter-in-Iinzer-villa-hagen, 
abgerufen am 26. Juni 2019 
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Spenderlnnen/Mitglieder3 der Identitären Bewegung, von denen 364 ausgeforscht 
sind. Gibt es zusätzlich Erhebungen in Ihrem Ressort, welche Mitglieder/Spender der 
IB Graz zugerechnet werden können? (aufgeschlüsselt nach Geschlecht) 

6. Wie viele Teilnehmende gab es bei angemeldeten Kundgebungen/Demonstrationen der 
IB in Graz in den Jahren 2018 und 2019? (aufgeschlüsselt nach Datum) 

7. Ist in Ihrem Ressort bekannt, ob es einen eingetragenen Verein gibt, der dieses rechte 
Infrastrukturprojekt in Österreich/Graz tragen soll? 

a. Gibt es Verbindungen zu dem Projekt "Schanze Eins" 
8. Ist in Ihrem Ressort bekannt, dass die IBÖ im Februar 2019 in Gleisdorf dem 

Waffengesetz nach als Waffen definierte Gegenstände an Passantinnen verteilt hat? 
a. Wenn ja, seit wann? 
b. Wenn ja, wie viele Aktivisten der IB nahmen an der Waffen-Verteilaktion teil? 
c. Wenn ja, wurde seitens der Polizei geprüft ob die, im Waffengesetz 

vorgesehenen Altersbeschränkungen zum Führen von Pfefferspray 
eingehalten bzw. vor der Abgabe kontrolliert wurden? 

9. Sollten weitere Waffen-Verteilaktionen der IB stattfinden, wird ihr Ressort diese 
beobachten? 

a. Wenn nein, waru icht? 

3 htt ps : 11 de rs ta nda rd .a t/2 000 1 0 12 66 7 BIN e rf a ssu n gsse h utz �forschte� 3 64-M itgl ie de r -de r -I de ntita e re n -a U sa U 5, a bg erufe n 
am 27. Jänner 2019 
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